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АД «ЗВЕЗ ДЫ» ДА «ЗЬВЯЗ ДЫ»
...На жаль, са мых пер шых пад шы вак рэ ва лю цый на га 1917-га 

не за ха ва ла ся не тое што ў ар хі вах рэ дак цыі, якая на па чат ку 
свай го іс на ван ня вы му ша на бы ла вель мі час та мя няць «яў-
кі»-ад ра сы, але на ват у збо ры На цы я наль най біб лі я тэ кі. Ча му 
так? Ад каз да лі ўлас на жур на ліс ты той, ра ней шай, «Звез ды» 
(амаль 10 год га зе та на сі ла ме на ві та та кую наз ву і вы да ва ла ся 
да 1925 го да толь кі на рус кай мо ве).

У ну ма ры ад 16 сту дзе ня 1919 го да ад ра зу звяр таю ўва гу 
на пе ра да ві цу «На ста ром пепелище»:

«Партийный ор ган Белоруссии и за пад но го фрон та — «Звез-
да» — сно ва воз рож да ет ся на мес те свое го пер во на чаль но го 
возникновения.

Су дьбы на шей га зе ты тес но свя за ны с судьбами и хо дом 
революции в на шем крае. Вот она — по лу ле галь ный, почти 
под поль ный листок, прес ле ду е мый правительством Ке рен ско-
го, пост оян но за кры ва емый, меняющий названия (не ка то ры 
час у 1917-м га зе та вы хо дзі ла пад наз ва мі «Мо лот» і «Буре-
вестник». — Аўт.) — и всё же жад но читаемый сол дат ской 
мас сой. Это бы ло вре мя, ког да на ша партия, возг лав ляв шая 
возрастающий пролетариат и революционный фронт, впер вые 
выходила на аре ну политической борь бы...

Да лее «Звез да» выходит под своим пер во на чаль ным на-
званием и в ка чест ве партийного ор га на Минского комите-
та — вре мя, наступившее по сле но ябрь ско го пе ре во ро та, ког да 
начиналось строительство со вет ско го го су дар ства.

Но вско ре «Звез да» вре мен но прекратила своё существо-
вание. Для Со вет ской России наступил период сильных по-
трясений, период не мец ко го нашествия и Брест ско го мира. 
...Принуждённая бе жать из Минска, «Звез да» сно ва начинает 
выходить в Смо лен ске, где и про дол жа ет быть ду шой на шей 
партии и оду хот во рять со вер ша е мую вок руг революцию...»

Зра зу ме ла, што ва ўмо вах што дзён на га вы жы ван ня не вы-
па да ла і га ва рыць пра тое, каб вес ці аку рат ны га зет ны ар хіў, 
які за ха ваў бы для гіс то рыі і на шчад каў і най больш яр кія, і 
паў ся дзён ныя пуб лі ка цыі. Пра што яны бы лі, зда га дац ца не-
скла да на — да стат ко ва па гар таць пад руч ні кі па гіс то рыі Бе ла-
ру сі па чат ку ХХ ста год дзя... На прык лад, «Звез да» рэ гу ляр на, 
прак тыч на што дзён на, ад соч ва ла сі ту а цыю на фрон це: так, у 
сту дзе ні 1919-га га зе та па ве да мі ла чы та чам, што «украинскими 
советскими войсками взят Чернигов», а з ін ша га бо ку чыр во-
на ар мей скія злу чэн ні пад цяг ну лі ся «к Ко ве лю, Грод но и Бел о-
с то ку». Не менш ува гі на да ва ла ся і па дзе ям на між на род най 
па лі тыч най арэ не: у руб ры цы «Тэ ле гра ма» дру ка ва лі ся све жыя 
на ві ны як з Ра сіі, так і з Лат віі, Літ вы, Аў стрыі, Іта ліі, Шве цыі... 
І, ка неш не, най важ ней шыя па дзеі ў БССР — улас на за сна ван не 
но вай са вец кай рэс пуб лі кі і пры няц це яе пер шай Кан сты ту цыі, 
вы хад са скла ду РСФСР, аб' яд нан не з Лі тоў скай са вец кай рэс-
пуб лі кай і лік ві да цыя Літ бе ла, ува ход у склад СССР, са вец ка-
поль ская вай на, да лу чэн не За ход няй Бе ла ру сі і г.д. — усё гэ та 
зай ма ла цэнт раль нае мес ца на га зет ных ста рон ках.

Зрэш ты, пе ра каз ваць з да па мо гай даў ніх ар ты ку лаў тыя са-
мыя пад руч ні кі па гіс то рыі — спра ва ня ўдзяч ная і бес сэн соў ная, 
та му да вай це за ся ро дзім ся лепш на звы чай ным, паў ся дзён ным 
жыц ці, якое не спы ня ла ся ў ві ху ры раз бу рэн ня ста ро га, ка пі-
та ліс тыч на га, і бу даў ніц тва но ва га, ра бо ча-ся лян ска га све ту. 
Пад трым ка ня ўстой лі вай эка но мі кі і тым больш са цы яль най 
сфе ры, ба раць ба з кры мі на лам, жыл лё і транс парт, ме ды-
цы на і аду ка цыя — усе гэ тыя пы тан ні трэ ба бы ло вы ра шаць 
не ад клад на.

ІМЕМ РЭ ВА ЛЮ ЦЫІ
На прык лад, у 1919 го дзе, па вод ле звес так «Звез ды», Ча-

со вы ра бо ча-ся лян скі ўрад Бе ла ру сіі вы лу чыў на «восстанов-
ление Со вет ской власти в крае» 1,5 міль ё на руб лёў, і яшчэ 
1 міль ён — на раз віц цё Ка мі са ры я ту пош таў і тэ ле гра фаў «в 
связи с продвижением наших войск на за пад», у той час як 

Сма лен скі дзяр жаў ны ўні вер сі тэт атры маў гра шо вую пад трым-
ку ўся го ў 300 ты сяч руб лёў.

Та ды ж для вы ра шэн ня жыл лё ва га пы тан ня ў Мін ску ка-
рэс пан дэн ты «Звез ды» пра па на ва лі ства рыць ка мі сію па пе-
ра ся лен ні ра бо чых «из не здо ро вых помещений в квартиры 
буржуазии»: «Необходимо вы ра бо тать хо тя бы приблизитель-
ную так су, осадить до мов ла дель цев и квартиронанимателей, 
склон ных к спекуляции. О национализации говорить ра но, но 
не сле ду ет игнорировать под го тов ку к ней».

Яшчэ ад но най васт рэй шае і ба лю чае пы тан не та го пе ры-
я ду — за бес пя чэн не на сель ніц тва хар чо вы мі пра дук та мі, а 
най перш — хле бам. Цэ ны на яго рас лі з не бяс печ най хут ка-
сцю: толь кі за сту дзень 1919 го да фунт па да ра жэў утрая, да 
3 руб лёў 70 ка пе ек. «В дан ный мо мент все воп ро сы до лжны 
вре мен но отойти на задний план и все живые силы до лжны 
быть сконцентрированы для отражения наступления ца ря-го-
ло да на Крас ный Минск, — з тры во гай за зна ча лі жур на ліс ты 
«Звез ды». — Нель зя ждать ни од ной минуты. Ибо спекуляция 
на спекуляции едет и спекуляцией по го ня ет. Ког да це ны уже 
взвинчены, их труд но «осадить». Як ме ру ба раць бы «Звез-
да» пра па на ва ла за фік са ваць ца ну хле ба на ўзроў ні 3 руб лёў 
за фунт і пры му сіць ганд ля роў ад пус каць ме на ві та па гэ тай 
ца не — пад па гро зай па ка ран ня па за ко нах рэ ва лю цый на га 
ча су.

...Акра мя хле ба, у чыр во ным Мін ску не ха па ла шмат ча-
го — у тым лі ку ра бо чых рук і аду ка ва ных спе цы я ліс таў. 
Не здар ма га рад скі Ад дзел раз мер ка ван ня ра бо чай сі лы, як 
вы ні кае з пуб лі ка цый «Звез ды» ў 1919—1920 гг., уз моц не на 
шу каў ура чоў, сяс цёр мі ла сэр нас ці, на стаў ні каў для вы кла-
дан ня, у пры ват нас ці, поль скай і рус кай мо вы. (За ўва жым, 
што і амаль праз 100 га доў у ста лі цы іс нуе па доб ны кад ра вы 
го лад...) Паз ней, да рэ чы, ча со вы ўрад пра вёў на цы я на лі за цыю 
ап тэк і пры цяг нуў да аба вяз ко вай ад пра цоў кі для да па мо гі 
фрон ту ўсіх ста ліч ных ура чоў, якіх у Мін ску на ліч ва ла ся... 
ка ля 120 ча ла век.

«Звез да» пра ца ва ла прак тыч на ў круг ла су тач ным рэ жы ме, 
бо ме ла дзве рэ дак цыі — дзён ную і нач ную (дзя жур ную), дру ка-
ва ла ся што дня, уклю ча ю чы ня дзе лю, і вя ла са мую ак тыў ную пе-
ра піс ку з чы та ча мі. Асноў ныя руб ры кі — «Де ре вен ская жизнь», 
«Ра бо чая жизнь», «Партийная жизнь» — трэ ба ска заць, за да ва лі 
агуль ны тон у кож ным ну ма ры. Ад нак у ім ха па ла мес ца і для 
па ле міч ных ар ты ку лаў, і для га рад скіх на ві наў, і для эка на міч-
ных агля даў, і для кры мі наль най хро ні кі, і на ват для куль тур на-
асвет ніц ка га сек та ра: так, ідэй ныя ак ты віс ты маг лі да ве дац ца 
з га зе ты, што ў ад ной з цэнт раль ных ста ліч ных за л та ва рыш 
Ры чард Пі кель чы тае па пу ляр ныя лек цыі на тэ му «Ін тэ лі ген цыя 
і са цы я лізм» або «За да чы Чыр во-
най ар міі ў су свет най рэ ва лю цыі», 
а звы чай ныя мя шча не — што ў 
Бе ла рус кім са вец кім тэ ат ры ідзе 
п'е са ў 1-й дзеі «Мод ны шлях цюк» 
Ка ган ца.

Пра на ба ле лае чы та чы маг-
лі вы ка зац ца і са мі: у раз дзе ле 
«По что вый ящик» рэ дак цыя вя ла 
пе ра піс ку з аў та ра мі — ка мусь ці 
рэ дак цыя да па ма га ла па ра дай, 
ка мусь ці ад каз ва ла на пы тан-
ні, ка гось ці за пра ша ла за браць 
на леж ны га на рар, а ка мусь ці 
прос та ка за ла ла ка ніч нае «не 
пой дзе». У руб ры цы «Чистили-
ще» ак тыў ныя ка рэс пан дэн ты ня-
стом на вы кры ва лі не да хо пы на 
мес цах, да сы ла лі зла ба дзён ныя 
фель е то ны ў фар ма це «Малень-
ких рас ска зов» і на ват скла да лі 
«Огоньки» — вост ра са цы яль ныя 
анек до ты з су час на га жыц ця. Ад-
ны рас каз ва лі, як у іх ад маў ля юц-
ца пры маць «ке ран кі» на роў ні з 
цар скі мі гра шы ма — на ват спе-
цы яль на пры ня ты дэ крэт ча со ва-
га ўра да яшчэ доў га не мог вы-

ра шыць гэ ту праб ле му, дру гія скар дзі лі ся, што не ўтай моў ная 
спе ку ля цыя пра нік ла на ват у шэ ра гі Чыр во най ар міі, трэ ція 
абу ра лі ся, што ў хлеб ных лаў ках пра да юць бу лач кі з бе ла га 
хле ба — па 4 руб лі за штуч ку, — і гэ та пры стро гай за ба ро не 
ра біць вы печ ку з пша ні цы, якую вез лі на экс парт...

МЫ НАШ, МЫ НО ВЫ...
На па чат ку 1920-х, пас ля кан чат ко ва га вяр тан ня са Сма лен ска 

ў Мінск, «Звез да» за ста ла ся вер най са бе і пры ўсім на ка ле пар-
тый най ры то ры кі за клі ка ла не толь кі най хут чэй бу да ваць ка му ніс-
тыч нае гра мад ства ва ўсім све це («Ско ро, ско ро воссияет солн це 
сво бо ды!»), але і да па ма га ла су ай чын ні кам па ляп шаць улас нае 
жыц цё тут і ця пер. Вульф Но дэль, які быў ад каз ным рэ дак та рам 
га зе ты ў 1921—1925 гг., уз ні маў у сва іх пе ра да ві цах са мыя зла-
ба дзён ныя тэ мы: ад увя дзен ня НЭ Па і пе ра да чы зям лі ся ля нам 
да не аб ход нас ці ба раць бы з та таль ным п'ян ствам і пад трым кі 
ма ця рын ства і дзя цін ства. Па ляп шэн не ўмоў у дзі ця чых да мах, 
якія пас ля гра ма дзян скай вай ны бы лі пе ра поў не ны, і ста но ві шча 
пра цоў ных жан чын на огул ста лі клю ча вы мі тэ ма мі «Звез ды» на-
роў ні з па лі тыч ны мі і эка на міч ны мі на ві на мі — у га зе це з'я ві ла ся 
спе цы яль ная «Страничка женщины-работницы».

Пра цяг ва юць тры маць ру ку на пуль се па дзей і па за штат ныя 
аў та ры — раб ка ры з Ба ры са ва, Ма зы ра, Слуц ка, Чэр ве ня, 
Ка пы ля і ін шых га ра доў і вё сак. Яны вя дуць руб ры ку «Под 
кол па ком «Звез ды», па вод ле ма тэ ры я лаў якой афі цый ныя 
ор га ны рэ гу ляр на пра вод зяць пра вер кі і ро бяць спра ва зда чы 
пра іх вы ні кі. А яшчэ ме на ві та ў гэ ты час ін фля цыя на бі рае 
тэм пы з та кой імк лі вас цю, што га зе та, якая на па чат ку 1922 
го да каш та ва ла ў Мін ску 15, а ў пра він цыі 10 руб лёў, у снеж ні 
каш туе ўжо 1200 руб лёў і вы му ша на шу каць срод кі на іс на-
ван не — па чы на юць цэ лы мі па ло са мі-прас ці на мі дру ка вац ца 
рэ клам ныя пад бор кі: пры ват ныя аб' явы зуб ных ура чоў і анон сы 
рас про да жаў у кра мах, ін фар ма цыя пра пра вя дзен не тых ці 
ін шых тар гоў і зда чы ў арэн ду, на прык лад, шэ ра гу бе ла рус кіх 
ва да ёмаў ва ўсіх па ве тах...

За вя лі кі мі тэ ма мі бе ла рус кія жур на ліс ты не за бы ва лі ся і на 
мяс цо выя, зда ва ла ся б, дроб ныя рэ чы: па ляп шэн не ўмоў утры-
ман ня па цы ен таў псі хі ят рыч най клі ні кі і вы ка ра нен не пра сты ту-
цыі, асвет ніц тва на ся ле і ар га ні за цыю кі на ўпраў лен нем Бе ла ру сі 
з гэ тай мэ тай 3 вяс ко вых кі не ма то гра фаў, не да пу шчаль насць 
бю ра кра тыі і ця га ні ны — «ведь смеш но: за каз ные письма до хо-
дят из Америки в Россию за 10 дней, а бу маж ка от заведующего 
Муни к его рай он но му ко мен дан ту идёт столь ко же...»

Вас, ма быць, за ча пі ла за гад ка вае «Му ні»? О, гэ та асоб ны 
мо мант, на які вар та звяр нуць ува гу: у 20-я га ды мно гія са вец-
кія га зе ты, у тым лі ку і «Звез ду», за па ла ні лі гру васт кія, ча сам 
прос та жу дас ныя моў ныя на ват во ры. Ска жам, МУ НІ — ска ро ча-
ная наз ва Мінск ага ўпраў лен ня не ру хо май ма ё мас цю. А вось ці 
кож ны зда га да ец ца, што ста іць за ска ра чэн ня мі «шкраб», «Бел-
эвак», «Всемедикосантруд», «За пта мок руг», «Минцерабкоп», 
«Доброхим», «фаб зав мест ком», «МОПР», «Охр матм лад»? 
На ват та га час ныя чы та чы час та пра сі лі па тлу ма чыць ім не зра-
зу ме лыя «советские словечки».

Ня гле дзя чы на пе ра гру жа насць пуб лі ка цый гэ ты мі на ват во-
ра мі і па тэ ты кай, гар таць га зе ту ся рэ дзі ны 20-х до сыць ці ка-
ва: з 1923 го да «Звез да» пуб лі куе пер шыя ін тэр в'ю, змя шчае 
па лі тыч ныя ка ры ка ту ры, а з 1924 го да пе ры я дыч на дру куе 
фо та здым кі і вы пус кае асоб ным да дат кам са ты рыч на-гу ма-
рыс тыч ны ча со піс «Дубинка».

НА ША ЎСЁ
Тэ ма раз віц ця, вы ха ван ня, аду ка цыі дзя цей і мо ла дзі зна-

хо дзі ла ся ў «Звез ды» на па ста ян ным кант ро лі. Так, у ся рэ дзі-
не 20-х га зе та шмат пі ша пра раз віц цё ма са вай вы ха ваў чай 
дзі ця чай ар га ні за цыі (да 1924 го да яна на сі ла імя Спар та ка 
і толь кі по тым ста ла вя до май мно гім па ка лен ням са вец кіх 
дзя цей ле нін скай пі я не ры яй). У «Звез ду» да сы ла юць свае 
на тат кі так зва ныя «спар та кі-дзет ка ры», а паз ней двой чы на 
ме сяц па чы нае вы хо дзіць ад мыс ло вы дзі ця чы да да так — га-
зе та «Юны бу даў нік».

Мяр ку ю чы па пуб лі ка цы ях, для жур на ліс таў у гэ тай сфе ры 
не бы ло ня знач ных тэм. З ад ноль ка вым ім пэ там яны за піс ва-

юць ін тэр в'ю з пер шым рэк та рам 
БДУ, пра фе са рам Ула дзі мі рам 
Пі чэ там, які рас ка заў пра ты по-
вую хва ро бу та га час ных уні вер-
сі тэ таў — «это отсутствие эко-
номистов и юристов, боль шей 
частью работающих в цент раль-
ных учреждениях Моск вы»; аб-
мяр коў ва юць сіс тэ му на ву чан ня 
ў бе ла рус кіх шко лах («наиболее 
соответствующей системой при-
знана семилетка с техникумом 
над ней») і ад зна ча юць важ насць 
пе ра вы ха ван ня і са цы я лі за цыі 
«цяж кіх» пад лет каў: «Минский 
институт социального перевос-
питания и могилёвская колония 
для мо раль но дефективных де-
тей объединены в белорусский 
институт социального перевоспи-
тания, ко то рый бу дет помещать-
ся в сов хо зе «Крынки» Слуц ко го 
ок ру га. Институт рассчитан на 
100-120 че ло век, бу дут органи-
зованы са пож ные, порт няж ная, 
сто ляр ная и сле сар но-куз неч ная 
мастерские».

ЯК МЫ ПІ СА ЛІ ГІС ТО РЫЮ 
(1917 — 1927)

Юбі лей — не толь кі вы дат ная на го да склі каць сяб роў 
і бліз кіх на свя та, але і час пад вес ці пэў ныя вы ні кі, 
пад лі чыць не толь кі свае га ды, але так са ма пос пе-
хі і пра лі кі, азір нуц ца на ўжо зроб ле нае і пра жы тае. 
Тым больш, ка лі пра жы та ні мно га ні ма ла — цэ лае 
ста год дзе!
«Ад гар таць» на зад 100 га доў не так прос та, як па да-
ец ца на пер шы по гляд, але мы вы ра шы лі ўсё ж па-
спра ба ваць зра біць гэ та з да па мо гай со цень і ты сяч 
ста рых ну ма роў «Звяз ды». Свед кі ве ку — па жаў це лыя 
га зет ныя ста рон кі — пра па ну юць уваж лі ва му чы та чу 
не толь кі афі цый ную гіс та рыч ную хро ні ку (урэш це, 
для гэ та га ёсць пад руч ні кі), але ў кож най пуб лі ка цыі 
рас каз ва юць пра роз ныя эта пы жыц ця Бе ла ру сі — са-
вец кай, аку па ва най, пар ты зан скай, не за леж най... Та-
кім чы нам, на пя рэ дад ні сто га до ва га юбі лею «Звяз да» 
рас па чы нае но вы маш таб ны пра ект «Па да рож жа праз 
ста год дзе», у якім за не каль кі ад рэз каў — дзе ся ці-
год дзяў з 1917-га да 2017-га мы ўзга да ем пра фор му 
і змест, тэ мы і ге ро яў, а так са ма аў та раў пуб лі ка цый 
на шай га зе ты.

«Звез да» ў 1919-м.

Рэ клам ныя аб' явы ўжо ў 1920-х дру ка ва лі ся цэ лы мі па ло са мі.
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У рэдакцыі захоўваецца копія першай старонкі першага нумара «Звяз ды».


